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СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ СУСПІЛЬНОГО ПРОГРЕСУ 

Соціальна реформа має бути поштовхом та орієнтиром руху в краще соціальне майбутнє, поступальним рухом вперед зі 
змінами в позитивному напрямку. Проте будь-які зміни в соціальній політиці є об’єктом безперервних дискусій, полеміки, критики 
і не влаштовуватимуть або суб’єктів надання, або користувачів соціальних благ. Автором здійснено теоретичне обґрунтування 
соціальної політики як комплексного поняття, що має охоплювати всі сфери суспільного життя: соціальну, економічну, 
політичну та духовну та інші необхідні складники для розвитку людського потенціалу, та сприяти суспільному прогресу. 
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ВСТУП 
Соціальні питання є вкрай важливими завжди, а в 

умовах структурних економічних зрушень, глобальних 
трансформацій та воєнних потрясінь це питання постає 
особливо гостро. Складні життєві обставини українців 
під час війни розкрили моральні й етичні цінності осо-
бистості, її потреби, вимоги, здатність оцінювати ситу-
ацію та приймати відповідні рішення, а також вміння, 
бажання та можливості працювати в соціумі, проявляти 
розуміння, співчуття і допомагати тим, хто цього пот-
ребує. Тож сучасний стан соціальної політики має зо-
середжуватися на індивідуальних потребах людини, за-
безпеченні її добробуту, що в подальшому розвитку 
сприятиме формуванню прогресивного суспільства. 
Водночас не варто ігнорувати весь спектр соціального 
простору, який охоплює економічний, освітній, полі-
тичний, екологічний, медичний, побутовий, духовний, 
морально-культурний складники.  

Концепцію соціальної політики науковці дослі-
джують постійно і достатньо ретельно. Серед дослідників 
та практиків в цій проблематиці є: О. Бісмарк, С. Бо-
гуславська, С. Бондаренко, Н. Бугас, В. Беверідж, К. Вай-
ганд, Т. Ганслі, О. Грипіч, О. Іванова, А. Квітка, О. Крю-
ков, Е. Лібанова, Ю. Лисенко, О. Макарова, В. Малімон, 
Л. Мартинова, В. Медяник, Д. Михайленко, К. Ніколаєць, 
К. Нойбург, О. Омельченко, М. Приступа, М. Садовенко 
К. Слюсаренко, А. Труфен, В. Хаустова, Г. Чанишева, 
О. Яременко та ін.  

Але в сучасних глобальних, непередбачуваних, більш 
ризикованих умовах розвитку суспільства більш гли-
бокому осмисленню в наукових колах, на законодав-
чому рівні та в суспільстві має підлягати питання спро-
можності та задоволення потреб індивіда через призму 
державного сприяння, заохочення. Важливо врахову-
вати вплив соціально-політичних, історично-культурних 
трансформацій на формування соціальної політики в 
Україні. Людський потенціал сприяє суспільному прог-
ресу, а отже, є пріоритетним індикатором для рефор-
мування основних засад та подальших перспективних 
напрямів розвитку соціальної політики. Цим і викли-
кано інтерес до такого напряму дослідження.  

За системним підходом без врахування ролі особис-
тості в соціумі соціальну політику, спрямовану на ро-
звиток людини та забезпечення її інтересів, розглянуто в 
роботі [1, с. 10-63]. Трактування соціальної політики як 

складного та багатоаспектного поняття, що включає 
суб’єктну, цільову, ресурсну та організаційну ознаки, 
передбачено в дослідженні [2], але без належної уваги 
сферам її охоплення. В роботі [3] охарактеризовано 
ключові поняття соціальної політики, визначено перед-
умови її формування, виокремлено вторинні ефекти фі-
нансової та економічної політик. Але необхідність соці-
альної політики має бути пов’язана не тільки з вирі-
шенням соціальної нерівності та обмеження ресурсів, а 
й сприяти розвитку людського конкурентоспроможного 
капіталу. До характерних рис соціальної політики, окрім 
колективності, зосередженості на соціальних відносинах 
та незадоволення економічного становища, варто від-
нести орієнтування на особистісний розвиток.  

В.І. Малімон звертає увагу на те, що із врахуванням 
світових тенденцій суспільного розвитку роль держави 
в соціальній політиці зменшується, але залишається 
дуже важливою [4, C.52]. З цим важко не погодитись, 
проте акцент в дослідженні зміщується на вплив дер-
жави як головного суб’єкта соціальної політики, на со-
ціальне буття, оминаючи інших реалізаторів соціальних 
програм і заходів.  

Дослідження соціальної політики через соціальні 
орієнтири суспільного добробуту в ринкових умовах 
господарювання та пріоритетність людини в напрямках 
державної політики здійснено в працях [5-7]. З позиції 
конкурентоспроможного розвитку людського потен-
ціалу крізь призму завдань державних соціальних стан-
дартів системи соціального захисту та принципів соці-
альної політики соціальну політику розглянуто в нау-
ковому доробку [8]. Попри зміну вектору розгляду по-
няття соціальної політики уже на ринкові умови, що 
пов’язано з людським капіталом, в цих наукових ро-
ботах людський потенціал розглядається виключно 
через соціалізацію без врахування фізичних, фізіологічних, 
духовних, інтелектуальних можливостей й потреб су-
б’єкта соціальних відносин. Окрім того, варто зазна-
чити, що соціальний захист це не єдиний складник со-
ціальної політики, хоч і найважливіший.  

Серед сучасних національних світових трендів роз-
витку соціальної політики з’явилося поняття «соціальна 
якість», спрямоване на демократичність, подолання рівня 
бідності у взаємозв’язку всіх видів політик [9, с. 198]. 
Під час формування й реалізації соціальних гарантій 
(прожитковий мінімум, мінімальний розмір оплата праці, 

 О.В. БЕЗПАЛЕНКО, 2023 



ISSN 2786-5517 (Online), ISSN 2409-1944 (Print). Економіка. Фінанси. Право. 2023. № 10  

7 

пенсій, соціальні допомоги, пільги, соціальні виплати 
тощо), для підвищення їх ефективності варто врахову-
вати якісний вимір соціального захисту населення. 
Постанову Кабінету міністрів України «Про затвер-
дження наборів продуктів харчування, наборів непродо-
вольчих товарів та наборів послуг для основних соці-
альних і демографічних груп населення» [10] має бути 
переглянуто як таку, що не впливає на покращення 
рівня добробуту населення, поглиблює соціальну нерів-
ність, не відповідає економічним та соціальним пот-
ребам людини в сьогоденні. 

МЕТА роботи – обґрунтування сутності «соціальної 
політики» з виділенням ключових її напрямів та ос-
новних критеріїв у контексті забезпечення соціального 
прогресу.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Проведено системний аналіз стосовно сутності 

поняття «соціальна політика», а за допомогою методу 
абстракції виокремлено й обґрунтовано мету та сферу 
охоплення. У статті здійснено теоретичне пізнання соці-
альної політики як комплексного поняття, що має охоп-
лювати всі сфери суспільного життя: соціальну, еконо-
мічну, політичну та духовну – необхідні компоненти для 
розвитку людського потенціалу. За допомогою гіпотез-
тично-дедуктивного методу подано взаємоузгодження 
елементів індивідуалізації та соціалізації в обґрунту-
ванні поняття «соціальна політика» та сформулювало 
висновки. Набуло подальшого розвитку тлумачення і 
виокремлення понять «суспільний» та «соціальний» як 
такі, що мають різні ознаки, пов’язані з комплексністю 
та концептуальністю. 

За рахунок емпіричного та теоретичного рівнів дос-
лідження узагальнено та розглянуто характерні ознаки 
соціальної політики, що дало змогу розкрити стан 
соціальної політики в Україні через призму індивіду-
ального людського розвитку на шляху до суспільного 
прогресу. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Соціальної політики, яка б влаштовувала всіх без 

виключення учасників соціальних процесів у країні, не 
може бути. Вплив соціальних, економічних, екологіч-
них, політичних, історичних, культурних, ідеологічних, 
територіальних, санітарних умов, заходів безпеки, охо-
рони здоров’я формує відповідний стан розвитку сус-
пільства і його всеохоплення. Так, ключові завдання со-
ціального захисту в Україні покладено на Міністерство 
соціальної політики. Інші ж органи виконавчої влади 
формують державну політику у сфері освіти і науки, ку-
льтури та інформаційної політики, охорони здоров’я, у 
справах ветеранів, молоді і спорту, інфраструктури тощо. 
До соціальних послуг, що надаються відповідно до чин-
ного законодавства [11], має бути включено не тільки 
заходи для профілактики, подолання та ліквідації склад-
них обставин, а й для збільшення можливостей для са-
мореалізації громадян. Адже соціальний захист в Ук-
раїні трансформувався з того, що був у колишньому 
радянському союзі – він не створював відповідних соці-
ально-економічних передумов для успішного розвитку 
особистості, а формувався на колективних засадах.  

Фундаментом для подальших постійних змін і ре-
формувань соціального захисту населення в різних кра-

їнах світу стало два типи моделей системи соціального 
захисту громадян: німецького канцлера, прем’єр мі-
ністра Отто фон Бісмарка та англійського соціолога, ре-
форматора, економіста Вільяма Генрі Беверіджа. Сис-
тема соціального забезпечення Бісмарка («Закон про 
медичне страхування робітників» 1883 р., страхування 
від нещасних випадків 1884 р. і пенсійне страхування 
1889 р., нім.: "Gesetz betreffend der Krankenversicherung 
der Arbeiter" (1883), die Unfallversicherung (1884) und die 
Rentenversicherung (1889)) – це встановлення обов’яз-
кового страхування для певної категорії населення сто-
совно медичного страхування, страхування від нещас-
них випадків на виробництві та пенсійне страхування з 
метою покращення суспільного добробуту [12]. Головна 
ідея в соціальному забезпеченні Беверіджа (основна 
праця Вільяма Генрі Беверіджа "Соціальне забезпечення 
і соціальне становище", англ.: Beveridge, W. Social Insu-
rance and Allied Services, 1942 р.) полягала у гаранту-
ванні мінімального доходу всіх без виключення громадян 
і боротьбі з неробством, невіглаством, хворобами [13].  

Cоціальна політика американського типу відрізня-
ється від західного тим, що не є країною загального доб-
робуту. Проте окремі категорії населення є повноправ-
ними користувачами соціальних послуг: діти є потен-
ційними вкладниками в економіку; пенсіонери роблять 
значний внесок у створення валового доходу країни 
впродовж свого життя; військові ветерани є захисни-
ками нації [14]. Отже, за їх участі відбувається станов-
лення та формування фінансової системи країни, а доб-
робут громадян сприяє суспільному прогресу. 

Одним із важливих нагальних завдань у сфері соці-
альної політики є створення інформативного, законодав-
чого, економічного підґрунтя для безпекового ство-
рення фондів самострахування. Так, досвід Данії спо-
нукає сприяти самоосвіті у напрямі боротьби з фінан-
совою неграмотністю серед дітей та молоді, що змен-
шує соціальну нерівність та зменшує чисельність мало-
забезпечених громадян [15]. 

Дефініція може бути зразком, моделлю, яка харак-
теризує зміст поняття, вона показує основні складові 
елементи, ознаки та характеризує взаємозв’язки. Та 
термін «соціальна політика» не знайшов свого чіткого 
тлумачення та відображення в українському законодав-
стві та в наукових колах. Тому й ускладнюється його 
сприйняття, тлумачення розуміння. Це викликає дискусії 
та неоднозначність його трактування серед науковців та 
в суспільстві.  

Ототожнення соціального та суспільного ґрунтується 
на основі перекладу з англійської мови терміну «social». 
Так, наприклад, у словнику іншомовних слів «соці-
альний» ототожнюється з «суспільним»; він пов'язаний 
з життям і стосунками людей в суспільстві та перед-
бачає зміну суспільних виробничих відносин [16]. По-
дібне трактування ми бачимо і в словнику української 
мови. Тут «суспільний» – це той, що стосується суспі-
льства, «виражає відносини, становище людей в суспі-
льстві» [17]. Водночас варто відмітити, що в німецькій 
мові є два окремі терміни: «суспільний» (нім.: gesell-
schaftlich) і «соціальний» (нім.: sozial [18]). Цю проб-
лему вивчала О.С. Куліна, яка в широкому розумінні 
ототожнила ці поняття, а у вузькому – звела до місця 
людини у соціальній структурі, враховуючи аспекти 
«суспільного», а соціальне розглядала як прояв сус-
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пільного [19]. На наш погляд, недоцільним та недос-
татньо аргументованим є розподіл визначень у «ву-
зькому» чи «широкому» розумінні, що часто зустріча-
ється в наукових дослідженнях, оскільки немає чітких 
меж і критеріїв таких рамок. Але погоджуємося, що ці 
поняття слід розрізняти, оскільки «суспільний» має оз-
наки системності, концептуальності, а «соціальний» по-
в'язаний тільки з певними умовами суспільства і перед-
бачає відносини між людьми. Проживання людини в 
суспільстві зумовлює її взаємодію з іншими індивіду-
умами не тільки в соціальній, а й в економічній, полі-
тичній, духовній, культурній, екосистемі, інших сферах, 
створюючи відповідні умови.  

Досліджуючи соціальну політику держави, науковці 
часто звужують її напрями виключно до соціального за-
хисту населення, хоч ми бачимо настільки розгалуже-
ними є основні її критерії: напрями та сфера охоплення 
(табл. 1). І акцентуючи увагу на чомусь одному, ми втра-
чаємо комплексність характеру, і відповідно звужуються 
напрями вирішення проблем. Так, найбільш широкий 
спектр охоплення соціальної політики є в Конвенції про 
основні цілі та норми соціальної політики має, тоді як 
окремі автори обмежуються, наприклад, тільки функ-
ціями держави без врахування виконання окремих 
функцій приватними інституціями чи окремими сус-
пільними групами та фізичними особами. 

Таблиця 1 – Напрями та сфера охоплення соціальної політики [складено та узагальнено автором] 
Автори (джерело)  Напрями (мета) Сфера охоплення (об’єкт)  

Конвенція [20] Досягнення добробуту й розвитку насе-
лення  

Охорона здоров’я, житлове будівництво, забезпечення 
продовольством, освіта, піклування про добробут 
дітей, становище жінок, умови праці, винагорода най-
маних робітників і незалежних виробників, захист 
трудових мігрантів, соціальне забезпечення, стан-
дарти громадських служб і виробництво взагалі 

Енциклопедія [21] Напрям державного регулювання еконо-
міки  

Доходи населення, зайнятість та охорона праці, со-
ціальний захист, демографія, соціальна сфера, мо-
лодіжна і житлова політики 

Словник-довідник  
[22, с. 174] 

Пiдвищення добробуту й надання соцi-
ального захисту рiзним верствам населення 

Різноманітні напрями соцiальної сфери суспiльства 

Богуславська С., 
Потапенко Л. [6] 

Політика зайнятості і соціально-трудових 
відносин; політика доходів; політика від-
творення населення; політика розвитку со-
ціальної сфери; регіональна соціальна 
політика. 

Сфера суспільного життя: фінансова, промислова, 
сфера послуг: екологічних, медичних, освітніх тощо 

Бондаренко С.М.,  
Бугас Н.В. [23] 

«Забезпечення позитивних соціальних 
змін та соціального розвитку суспільства» 

Соціальне забезпечення, житлові програми, охорона 
здоров’я, освіта, навіть, харчова та легка промис-
ловість 

Іванова О. [3] Посилення соціальної солідарності та 
підвищення загального добробуту 

Соціальний захист, зайнятість, охорона здоров’я, 
житло, освіта 

Крюков О.І. [24] Соціальний розвиток і соціальний захист Не зазначено 
Лисенко Ю.В. [25, с. 303,  
с. 309]  

Задоволення соціальних потреб людини 
та умов для їх формування 

Соціальна сфера 

Малімон В. І [4, с.17, 20, 21] Соціальний розвиток, соціальні відносини Соціальна сфера, соціальний захист, система охо-
рони здоров’я  

Медяник В. [26, с. 528] «Регулювання відносин між суспільством 
та окремими соціальним суб’єктами, спіль-
нотами, соціальними групами» 

Різні сфери суспільних відносин 

Приступа М. [2, c. 116-117] Досягнення матеріального добробуту, со-
ціальна безпека держави, соціальний роз-
виток 

Різні сфери соціального життя 

Семигіна Т. [27, с.39] Всебічний розвиток людини Соціальна сфера 
Слюсаренко К. [28, с.82, 85]  «Задоволення потреб та інтересів людей 

і суспільства» 
Соціальний захист, освіта, охорона здоров’я (для 
країн ЄС)  

Смагло О.В. [29, с. 71] Створення у суспільстві сприятливого со-
ціального клімату 

Соціальний захист, соціально-економічна сфера  

Хаустова В.Є.,  
Омельченко О.І. [1, с. 10, 16] 

Розвиток людини, її добробут  Сфери діяльності, спрямовані на задоволення 
потреб населення 

Чанишева Г. [30] Соціальна функція держави Сфери суспільних відносин, пов’язані зі 
здійсненням соціальної функції держави 

 
Отже, аналіз змістовних ознак соціальної політики, 

зокрема, напрямів та сфери її охоплення, дає змогу 
виокремити наступні положення: 

– немає єдиного визначення терміну «соціальна 
політика», що потребує подальшого наукового пізнання 
та законодавчого врегулювання; 

– в окремих джерелах соціальна політика виступає 
складником державного регулювання, хоч серед су-
б’єктів є і недержавні інституції, фізичні та юридичні 

особи;  
– розгляд соціальної політики відбувається через 

призму соціального захисту, не враховуючи інших нап-
рямів, таких як економічний, духовний, культурний 
розвиток тощо;  

– метою соціальної політики є виключно соціальний 
розвиток та добробут громадян, що обмежує процес та 
результат її досягнення; 

– відбувається ототожнення соціального з суспільним 
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без врахування приватного та особистого, що в рин-
кових умовах, умовах глобалізації та євроінтеграції має 
інше спрямування та функціональне навантаження. 

Узагальнюючи вищезазначене, соціальну політику 
варто розглядати як систему взаємопов’язаних між со-
бою соціально-економічних, політичних, духовних за-
ходів державних, місцевих органів, приватних та інших 
структур, спрямованих на: формування людського по-
тенціалу; покращення добробуту населення; підви-
щення рівня соціального захисту пенсіонерів, одиноких 
громадян, багатодітних сімей, дітей-сиріт, переміщених 
осіб, військовослужбовців та їх сімей, інших малозахи-
щених верств населення; вирішення проблем зайнятості 
та безробіття; розвиток молодіжної політики; сприяння 
якісному забезпеченню освітніх послуг; поліпшення 
житлових умов та умов довкілля. 

ВИСНОВКИ 
Період становлення та реформування будь-якої сис-

теми завжди супроводжують негаразди, виклики, заг-
рози, але врахування досвіду зарубіжних країн і вдала 
його імплементація в українське законодавство, забез-
печить ефективний вектор соціальної політики для ус-
пішних трансформаційних процесів суспільства.  

Гіпотеза про те, що соціальна політика в ринкових 
умовах економіки має бути більш направленою на роз-
виток особистості, не применшуючи, та, навпаки, виді-
ляючи належне соціалізації, є вагомою для зміцнення 
людського потенціалу. Це твердження, звичайно, пот-
ребує подальшого наукового обґрунтування, але з 
погляду розвитку і становлення людського капіталу на 
ефективному юридичному та економічному підґрунті, 
соціальна політика потребує переформатування. 

Слід відокремлювати поняття «суспільний» та «соці-
альний» у зв’язку з тим, що вони мають різні ознаки: 

перший є системним, концептуальним, другий – част-
ковим, конкретним, пов’язаним із взаємодією між лю-
дьми, їхнім життям та інтеграцією в суспільство. 

Людський потенціал є базовим ключовим елементом 
для економічного та соціального розвитку країни. Зро-
зуміло, що в сучасному суспільстві неможливо відді-
ляти соціальне від особистого, але й не варто акцен-
тувати увагу тільки на соціалізації, адже природні та-
ланти, можливості можна підтримувати, розвивати в ін-
дивідуальному порядку, в соціумі із врахуванням полі-
тичних, економічних, екологічних спектрів. 

Серед основних напрямів і заходів соціальної полі-
тики має бути не тільки підтримка соціально незахи-
щених верств населення, а й допомога у просуванні 
проєктів особистісного розвитку. Фінансування їх може 
здійснюватися за рахунок кредитування, особистих 
коштів громадян чи інвесторів для цих цілей, але ціллю 
має бути особистий розвиток людини, який призводить і 
до успіху суспільного прогресу. 

З метою системності та ефективності соціальної по-
літики, її поняття має бути науково обґрунтованим та 
законодавчо врегульованим із врахуванням історичних 
національних закономірностей та умов розвитку. 

Соціальна політика має розглядатися як комплексне 
поняття, що охоплює всі сфери суспільного життя: со-
ціальну, економічну, політичну та духовну і враховує 
допомогу у розвитку особистості. На наш погляд, со-
ціальна політика в ринковій економіці, в умовах глоба-
льних економічних змін повинна мати відповідне відоб-
раження в її напрямах та сферах охоплення, має бути 
більш тісний взаємозв’язок між завданнями сьогоднішніх 
урядових організацій у наданні соціальних послуг, спря-
мованих на соціальний прогрес із врахуванням зрос-
тання інвестицій в людський капітал. 
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SOCIAL POLICY IN ENSURING SOCIAL PROGRESS 

Introduction. The samples of social policies in the United States or European countries are not obligatory for implementation in 
the Ukrainian economy. However, their essence and corresponding characteristics, such as objectives, objects, subjects, functions, 
principles, must be scientifically substantiated and legislatively regulated, taking into account historical and national patterns and 
conditions of development. 

The purpose of the paper is the substantiation of the essence of "social policy" with an emphasis on its key directions and 
primary criteria in the context of ensuring social progress. 

Results. Social policy is a multifaceted and diverse concept, ranging from social protection of the population to the coverage of 
Human capital contributes to social progress through intellectual development, rather than solely manifesting in the growth of the 
population's income all social spheres. The author has provided a theoretical justification of social policy as a comprehensive 
concept that should encompass all aspects of social life: social, economic, political - necessary components for human potential 
development. 

Conclusion. Social policy should promote individual human development. Through empirical and theoretical research, the 
distinctive features of social policy have been summarized and characterized, allowing for an examination of the state of social 
policy in Ukraine in terms of individual human development on the path to social progress. A hypothesis regarding the 
harmonization of individualization and socialization elements in the concept of "social policy" is presented. One of the directions of 
social policy implementation should be the development of the individual. However, the state should be an accessible platform for 
providing relevant information, creating and supporting projects for achieving individual goals, and guaranteeing their realization. 

Keywords: social policy, social progress, human capital, human potential, social services 
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